

围起来 管起来 美起来

桂城中区社区党委积极推动平安智能小区建设



“现在的中区和以前不一样了,垃圾没了,西江大塘清了,公园多了,最近还拆了2380平方米违建,环境越来越好。”走进桂城中区社区,能感受到人居环境治理带来的喜人变化:涌源经济社对闲置地进行硬底化处理,新划了整齐的停车位;新填地、南村经济社则新建了“口袋”公园,供居民散步娱乐;西江经济社不仅出入口设置了保安亭,外围也已被围蔽栅栏稳妥地“包裹”了起来。落实乡村振兴工作,是提升农村人居环境、强化社会治理以及增强群众幸福感的重要举措。放眼中区,从“三清三拆三整治”到实施公园化战略,从“三线”整治到打造平安智能围蔽小区,一场人居环境的全面变革正在推进,一幅美丽乡村新画卷正在展开。

今年4月,洗瑞初接替担任中区社区党委书记。任职4个多月以来,不管是拆违、消防安全巡查还是开展“三清理”行动,总能看到他的身影。洗瑞初说:“带头做好乡村振兴工作是我的责任,做好每件实事才不辜负村民对我的信任。”



■中区社区村民自建违建雨棚屋。

平安智能社区建设提速

中区社区位于南海桂城东部,三山新城中西部,辖下共有4个经济社,分别是西江经济社、南村经济社、新填地经济社、涌源经济社。一直以来,社区存在规划建设水平比较滞后,住宅和工业区混杂,巷口、路口多等问题,环境有待提升,治安防范的压力也特别大。

在今年3月25日召开的疫情防控工作暨平安智能社区建设工作会议上,桂城明确提出平安智能社区建设方案,通过围合管理、车过验牌等系列手段,在22个农村社区实现精细化治理、智能化服务、网格化覆盖的治理效果,化解农村社区管理无序散乱、基层治理不完善等问题。

实施平安智能社区建设,不只是疫情防控的需要,也是主动落实人防、技防、物防、信

息防、制度防等“五防”的重要举措,提高城市化治理水平的需要。洗瑞初上任的第一件事,就是请教中区社区驻村团队。驻村团队指导并迅速制定了各经济社的平安智能社区围蔽方案,要求各经济社借着疫情防控时期,同步实施平安智能社区建设工作。

经过洗瑞初与驻村团队实地考察,发现西江经济社的围蔽条件最为成熟,最后敲定了新建条件最为成熟,最后敲定了新建不锈钢围蔽栅栏180米,村主人口通道提升改造2600平方米,建设主要出入口和2个遮雨棚的设计方案。“近日,西江经济社已完成基础围蔽,下阶段将按照公安部门的要求安装智能感应设备。”洗瑞初说,目前,南村、新填地、涌源等3个经济社正在围蔽施工,确保年底前完成整个中区的平安智能社区建设工作。

拆除违建推动环境提升

洗瑞初介绍,现在是全面推动乡村振兴战略实施的关键节点,社区“三清三拆三整治”工作需要持续开展。社区党委积极发动党员干部、居民参与,将闲置地硬底化变成停车场,逐步整治社区“蜘蛛网”,村容村貌得到明显提升。今年上半年,中区社区还分别完成了新填地龙会桥、西江大塘印月、涌源一河两岸、南村新村大道等4个美丽文明村居项目改造。

而在拆违方面,中区社区更是落到实处。8月起,中区社区开展大规模“三清三拆三整治”专项行动,共拆除违建40处,腾出2380平方米闲置地。早在6月-7月,洗瑞初便带领社区党员干部深入社区掌握项目进度和重难点问题,着手整理社区违建的资料与数据。7月底,洗瑞初广泛动员居民配合违建拆除工作,其中11处违建就是西江经济社党支部党员及股东代表自行拆除的。

现在,新填地、南村经济社已新建了“口袋”公园。接下来,中区社区将对这些闲置地

进行统一规划,加快推进社区内“口袋”公园建设,完善公园设施。“未来,我们还将打造西江‘新八景’,启动涌源、西江、南村河涌整治项目和西江、南村公厕项目,让社区人居环境上升一个新台阶。”洗瑞初说。

为减少社区内存在的消防安全问题,洗瑞初从民生实事入手,一方面联同消防大队、桂城消防办、桂城流管局等相关职能部门,每天到厂房、出租屋进行检查,要求使用泡沫棉及彩钢板的厂房及出租屋自行更换拆除。截至8月13日,中区社区30间违规搭建夹心彩钢板的出租屋、25间泡沫棉厂房均已自行更换拆除。另一方面,落实社区农民公寓电动车充电桩增设工作,并联系相关职能部门、党员、居民等清理每栋楼的消防通道杂物,对部分消防器材进行更换,为居民构筑一个“安全社区”。

文/图 珠江时报记者 丁当 通讯员 冼敬志 通讯员 供图

反诈宣传进社区 看着小品学防范

珠江时报讯(记者/苏绮玲 通讯员/彭健燕)8月20日晚,西樵派出所自编自导自演的反诈小品《血本无归的兼职刷单路》走进社区,以群众喜闻乐见的方式宣传防诈骗知识。

当晚,《血本无归的兼职刷单路》亮相“践行初心使命,展望崭新未来——2020年大同奖学金颁奖典礼暨暑假夏令营成果展晚会”小品以当前社会高发的电信诈骗案件之一“网络兼职刷单”的诈骗手法及其防范技巧为题材,进行脚本创作,通过幽默生动的表演形式,揭露骗子设套引诱受害者转账汇款的行径。

剧中,受害人听信骗子所说的“足不出户,躺着也能轻松赚快钱”,为了赚取所谓的高额“兼职刷单”佣金,反复刷单,不惜投入自己全部的积蓄。当被告知机器故障资金被冻结后,受害人为了解冻资金,在骗子的引诱之下,失去理智地通过下载多个不安全的金融APP进行贷款,并继续向骗子转账,最后导致血本无归并欠下巨额款项。

精彩的演绎让观众为之警醒。“没想到派出所的民警这么多才多艺,能够秀出如此高质量的小品。”市民李女士表示,在表演中,充分感受到民警为守护好老百姓钱袋子,努力开展形式多样的防骗宣传工作那份为民初心。

佛山市反诈中心南海分中心 防范提示

- 1、购物请认准网络购物官方网站、正规购物网站。
- 2、不点击、不下载陌生人发来的网页链接、平台和APP,在填写支付信息时,一定要检查支付网站的真实性。
- 3、不接受任何来历不明客服人员以各种理由提出退款要求;客服添加QQ、微信好友,要你扫二维码退款的都是诈骗!
- 4、不要被所谓“低价”诱惑,不要轻信“中奖”、“免单”信息。
- 5、买卖交易过程,请谨慎核对买家转账支付的凭证,确认款项到账再发货,谨防截图造假。

狮山镇芦塘社区阳光园圃正式运行

家门口种菜种药 收获健康送上关怀

珠江时报讯(记者/梁凤兴 彭燕燕 通讯员/何月贵 马丽玲 摄影报道)8月21日,狮山镇芦塘社区为阳光园圃揭牌。这意味着阳光园圃正式运行。未来,该园圃种植的蔬果植物不仅将成为芦塘乡村振兴项目“芦溪生态文化园”内的一道美丽风景,还将通过社区党员、健能长者等志愿力量,开展长者关爱服务,探索新型社区治理方式。

揭幕仪式上,芦塘社区党委、芦塘幸福院、佛山市喜乐社会工作服务中心(以下称“喜乐社工”)等相关单位人员为园圃进行揭牌。揭牌仪式后,阳光园圃嘉年华活动在芦塘社区幸福院举行,设有阳光加油站、园圃科普区、幸福小站体验区等摊位活动,为社区长者提供关爱服务。



■阳光园圃将成为“芦溪生态文化园”的一道美丽风景。

芦塘社区有着800年历史的华佗诞文化,传承着医者仁心、孝老爱亲的美德。藉此,阳光园圃主要种植具有药用价值的蔬果植物。目前,园圃的试点位置种植有薄荷、鸡骨草、无花果、田七、艾草等十多种健康蔬果、草药。未来,园圃的产出作物将会由社区牵头派送给孤寡、独居老人和困难家庭。

除此之外,依托《家门口的1㎡园圃·品质时光计划》,阳光园圃积极引入佛山市健翔医院等第三方医疗机构,为社区长者提供专业的健康咨询和种植指

导服务。由专业人员科普中草药知识,带领低龄健能长者和社区志愿者发挥种植所长,传播健康积极的养老意识;并以入户服务的形式,为有需要的长者送上预防性和治疗性的关怀服务。

“社区居民是服务社区最核心和最持久的力量。”喜乐社工总督导颜宝珠表示,阳光园圃以园圃收成为媒介,链接关爱资源,宣传中草药药物预防和健康饮食知识;又以此为行动载体,入户开展治疗服务,可以在有效盘活社区空间的基础上,激发社区自治活力。

成立服务队 实现园圃长效管理

为使阳光园圃拥有持续开展的动力,芦塘社区党委和芦塘幸福院牵头成立了阳光园圃党群志愿服务队。现场,芦塘社区党委委员、公共服务副主任白凤群为服务队授旗。

这一支有着30人的队伍里,既有社区党员,也有健能长者、户籍及非户籍的志愿者。日后,这支队伍将在社区“红色引擎”的引领下,以社区种植和入户探访践行社区关怀理念。

在专业的医疗康复资源支持下,他们学习和传播疾病预防知识,逐步发展成为专业志愿者。收获健康,送上关怀,他们既是“农场保卫员”,也是社区的健康顾问。

今年66岁的吴村经济社居民张水兰有着丰富的种植经验,已经多次参与阳光园圃党群志愿服务队的服务。“前期的试点园圃整理、种植等活动,我几乎全都参与了,自己还带了不少的蔬菜苗种植进去。”张水兰告诉记者,在社区党员的带领下,她积极参与园圃建设,并看着它一点一点地形成,此外还学习了不少草药知识。

“前期,社区曾多次选址,最后将园圃定在这个离学校、离芦塘乡村振兴项目‘芦溪生态文化园’位置相近的地方。”白凤群表示,期望阳光园圃能够集观光、科普等多种功能于一体。既能通过志愿服务不断开发园圃,为共建美丽芦塘提供支持,又希望带动附近学生参与进来,让更多人能够加入阳光园圃建设,不断扩大阳光园圃。

从党建引领到自发参与、从培育志愿者到反哺社区群体,这个小小园圃,在多方联动、资源共通的作用下,不仅优化了空间环境,还有效形成一个共建共治共享的治理体系,进一步提升群众的获得感和幸福感。

小伙丢了定制眼镜 社区党群合力找回

珠江时报讯(记者/何泳谊 通讯员/潘志开)“生活在这个有温暖的社区,是多幸运的事。感谢社区,感谢各位帮忙寻找眼镜的街坊们。”日前,新市民熊先生走进西樵镇熊泰社区党群服务中心,向工作人员送锦旗致谢。此前,他的定制眼镜不见了,是熊泰社区党群四处寻找,历经2个小时终于帮忙找回。

8月12日,熊先生晨跑时,放在祥和小区一石板上的眼镜不翼而飞。该眼镜是他专门定做的,是一副“800多度近视+散光”的专属眼镜。心急如焚的熊先生找了很多地方,想了不少办法,在小区安保部的帮助下,找到了一张拾捡眼镜街坊的视频图片。眼看快12点了,熊先生拿着图片急急忙忙跑到社区求助,希望帮忙找到拾捡眼镜的街坊。

接到熊先生的求助后,社区党群服务中心接访工作人员即时联系居民小组长查找拾捡眼镜街坊。社区党委书记曾丽群恰逢当天在窗口坐岗服务群众,也即时打电话联系相关人员查找拾捡眼镜街坊的信息。此外,热心的居民得知此事后,也纷纷在朋友圈、微信群发布信息。

“找到眼镜了。”当天下午1时许,祥和小区居民小组长赖木兰传来“好消息”。原来赖木兰在接到社区的电话和视频图片后,把拾捡眼镜街坊的衣服特征深深记在脑海里,并时刻留意小区来往人员。在接送孩子上兴趣班的路上,一位身穿白色衣服踩着单车的街坊,和图片人物特征一样,赖木兰马上反应过来,立即上前询问对方。在得知对方肯定的答案后,木兰高兴得好像自己找回失而复得的宝贝一样。随后,她亲手把眼镜送到熊先生手上。